
Ů̻ नावली 7.1 कƗा 10 गिणत समाधान ( Ů̻ न–उतर ) 

Ů.1 िब̢ दुओ ंके िन̱ निलİखत यु̑ मो ंके बीच की दूरीयाँ ǒात कीिजए ।  

(i) (2, 3); (4, 1) (ii) (-5, 7); (-1, 3) (iii) (a, b); (-a, -b) 

हल :- (i)  िब̢ दू P (2, 3) तथा Q (4, 1) के म̡ य दूरी  

PQ = ඥ(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

 PQ = ඥ(2 − 4)ଶ +  (3 − 1)ଶ   = ඥ(−2)ଶ + (2)ଶ  =  √4 + 4  = √8  =  √4𝑋2 = 2√2 

  (ii)  िब̢ दू P (-5, 7) तथा Q (-1, 3) के म̡ य दूरी  

PQ = ඥ(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

 PQ = ඥ[(−5) − (−1)]ଶ + (7 − 3)ଶ    =   ඥ(−5 + 1)ଶ +  (4)ଶ  =    ඥ(−4)ଶ + (4)ଶ   

      =  √16 + 16   =   √32  =    √16𝑋2   =    4√2 

   (ii)  िब̢ दू P (a, b) तथा Q (-a, -b) के म̡ य दूरी  

PQ = ඥ(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

 PQ = ඥ[𝑎 − (−𝑎)]ଶ +  [𝑏 − (−𝑏)]ଶ    =   ඥ(𝑎 + 𝑎)ଶ +  (𝑏 + 𝑏)ଶ  =    ඥ(2𝑎)ଶ + (2𝑏)ଶ   

      =  √4𝑎ଶ + 4𝑏ଶ   =   ඥ4(𝑎ଶ + 𝑏ଶ)    =    2ඥ(𝑎ଶ + 𝑏ଶ 

 

Ů.2 िब̢ दुओ ं(0,0) और (36, 15) के बीच की दूरी ǒात कीिजए । ̋ या आप अनु̓ छेद 7.2 मŐ िदए दोनो ंशहरो ंA और B 
के बीच की दूरी ǒात कर सकते हœ ? 

हल :- ̋ योिंक िब̢ दु (0,0) मूल िब̢ दू है  

अत: िब̢ दु P (36,15) की मूल िब̢ दू O (0,0) से दूरी  

OP = ඥ𝒙𝟐 + 𝐲𝟐  

 OP = ඥ(36)ଶ + (15)ଶ   =  √1296 + 225  = √1521  = √3𝑋3𝑋13𝑋13  

      = 3 X 13  = 39 माũक  

अनु̓ छेद 7.2 के अनुसार  

 

 

 

 

 

दोनो ंशहरो ंA (0, 0) तथा B (36, 15) के बीच की दूरी  

AB =  ඥ(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

= ඥ(0 − 36)ଶ +  (0 − 15)ଶ   = ඥ(−36)ଶ + (−15)ଶ  =  √1296 + 1521  

= √1521  = 39 इकाई  

 

उतर  

पूवŊ  

15 Km 

36 Km 

B (36, 15) 

A (0, 0) 



 

 

Ů.3 िनधाŊįरत कीिजए िक ̋ या िब̢ दु (1, 5) , (2, 3) और (-2, -11) संरेखी हœ ? 

हल :- िब̢ दु A (1, 5) , B (2, 3) और C (-2, -11) 

AB = ඥ(1 − 2)ଶ + (5 − 3)ଶ   =   ඥ(−1)ଶ + (2)ଶ      =  √1 + 4        =   √5  इकाई  

 BC = ඥ(2 + 2)ଶ +  (3 + 11)ଶ  =   ඥ(4)ଶ + (14)ଶ    =  √16 + 196      =  √212  इकाई 

 CA = ඥ(−2 − 1)ଶ +  (−11 − 5)ଶ  =   ඥ(−3)ଶ + (−16)ଶ    =  √9 + 256   =  √265  इकाई 

 िक̢ ही दो दूरीयो ंका योगफल तीसरी दूरी के बराबर नही ंहै अत: तीनो ंिब̢ दु संरेखी नही ंहœ ।  

 

 

Ů.4 जाँच कीिजए िक ̋ या िब̢ दु (5, -2) य (6, 4) और (7, -2) एक समिȪबाŠ िũभुज के शीषŊ हœ ? 

हल :-  िब̢ दु A (5, -2) , B (6, 4) और C (7, -2) 

AB = ඥ(5 − 6)ଶ + (−2 − 4)ଶ  =   ඥ(−1)ଶ + (−6)ଶ  =  √1 + 36    =   √37  इकाई  

 BC = ඥ(6 − 7)ଶ +  (4 + 2)ଶ  =   ඥ(1)ଶ + (6)ଶ    =  √1 + 36      =  √37  इकाई 

 CA = ඥ(7 − 5)ଶ +  (−2 + 2)ଶ  =   ඥ(2)ଶ + (0)ଶ    =  √4 + 0   =  √4  = 2 इकाई 

 समिȪबाŠ िũभुज मŐ िक̢ ही दो ंभुजाओ ंकी ल̱ बाईयां बराबर होती हœ ।  

   AB = BC = √37  इकाई 

 अत: तीनो ंिब̢ दु िकसी समिȪबाŠ िũभुज के  शीषŊ हœ ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ů.5 िकसी कƗा मŐ चार िमũ िब̢ दुओ ंA, B, C और D पर बैठे Šए हœ, जैसा िक आकृित 7.8 मŐ दशाŊया गया है । चंपा और 

चमेली कƗा के अंदर आती है और कुछ िमनट तक देखने के बाद चंपा चमेली से पूछती है, ̋ या तुम नही ंसोचती हो िक ABCD एक 

वगŊ है ? चमेली इससे सहमत नही ंहै । दूरी सूũ का Ůयोग करके बताइए िक इनमŐ कौन सही है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

हल :- चारो ंिब̢ दुओ ंके िनदőशांक िन̱ नानुसार होगें –  

 A (3,4)  B (6,7) C (9,4) D (6,1) 

हम जानते हœ िक वगŊ की चारो ंभुजाऐ ंतथा िवकणŊ आपस मŐ बराबर होते हœ ।  

 AB = ඥ(3 − 6)ଶ + (4 − 7)ଶ   =   ඥ(−3)ଶ + (−3)ଶ    =  √9 + 9   

     =  √18 = √9𝑋2  = 3√2 इकाई 

BC = ඥ(6 − 9)ଶ +  (7 − 4)ଶ   =   ඥ(−3)ଶ + (3)ଶ    =  √9 + 9   

     =  √18 = √9𝑋2  = 3√2 इकाई 

CD = ඥ(9 − 6)ଶ +  (4 − 1)ଶ   =   ඥ(3)ଶ + (3)ଶ    =  √9 + 9   

     =  √18 = √9𝑋2  = 3√2 इकाई 

DA = ඥ(6 − 3)ଶ +  (1 − 4)ଶ   =   ඥ(3)ଶ + (−3)ଶ    =  √9 + 9   

     =  √18 = √9𝑋2  = 3√2 इकाई 

चारो ंभुजाऐ ंबराबर हœ । AB = BC = CD = DA 

AC = ඥ(9 − 3)ଶ +  (4 − 4)ଶ   =   ඥ(6)ଶ + (0)ଶ    =  √36 + 0   =  √36   =  6 इकाई 

BD = ඥ(6 − 6)ଶ +  (7 − 1)ଶ   =   ඥ(0)ଶ + (6)ଶ    =  √0 + 36   =  √36   =  6 इकाई 

िवकणŊ भी बराबर हœ । AC = BD 

अत: ABCD एक वगŊ है तथा चंपा का कथन सही है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 



Ů.6 िन̱ निलİखत िब̢ दुओ ंसे बनने वाले चतुभुŊज का Ůकार ( यिद कोई हो तो ) बताइए तथा अपने उतर के िलए कारण 
भी दीिजए ।  

(i) (-1, -2), (1,0), (-1, 2), (-3, 0) 
(ii) (-3,5), (3, 1), (0,3), (-1, -4) 
(iii) (4,5), (7,6), (4, 3), (1, 2) 

हल :- (i) A (-1, -2),  B (1,0),  C (-1, 2),  D (-3, 0) 

 AB = ඥ(−1 − 1)ଶ +  (−2 − 0)ଶ =   ඥ(−2)ଶ + (−2)ଶ    =  √4 + 4  =  √8 = √4𝑋2  = 2√2 इकाई 

BC = ඥ(1 + 1)ଶ +  (0 − 2)ଶ   =   ඥ(2)ଶ + (−2)ଶ    =  √4 + 4  =  √8  =  √4𝑋2   = 2√2 इकाई 

CD = ඥ(−1 + 3)ଶ +  (2 − 0)ଶ    =   ඥ(2)ଶ + (2)ଶ    =  √4 + 4   =  √8  = √4𝑋2  = 2√2 इकाई 

DA = ඥ(−3 + 1)ଶ +  (0 + 2)ଶ    =   ඥ(−2)ଶ + (2)ଶ    =  √4 + 4 =  √8 = √4𝑋2  = 2√2 इकाई 

 AC = ඥ(−1 + 1)ଶ +  (2 + 2)ଶ    =   ඥ(0)ଶ + (4)ଶ    =  √0 + 16 =  √16 =  4 इकाई 

 BD = ඥ(1 + 3)ଶ +  (0 − 0)ଶ    =   ඥ(4)ଶ + (0)ଶ    =  √16 + 0 =  √16   =   4 इकाई 

 AB = BC = CD = DA  तथा AC = BD  

 अत: िदया गया चतुभुŊज एक वगŊ है ।  

(ii) A (-3, 5) B (3, 1) C (0, 3) D (-1, -4) 

    AB = ඥ(−3 − 3)ଶ + (5 − 1)ଶ = ඥ(−6)ଶ + (4)ଶ  =  √36 + 16  =  √52 = √4𝑋13 = 2√13 इकाई 

    BC = ඥ(3 − 0)ଶ + (1 − 3)ଶ =   ඥ(3)ଶ + (−2)ଶ    =  √9 + 4  =  √13  इकाई 

    CD = ඥ(0 + 1)ଶ +  (3 + 4)ଶ =   ඥ(1)ଶ + (7)ଶ    =  √1 + 49  =  √50  इकाई 

    DA = ඥ(−1 + 3)ଶ + (−4 − 5)ଶ =   ඥ(2)ଶ + (−9)ଶ    =  √4 + 81  =  √85  इकाई 

    CA = ඥ(0 + 3)ଶ +  (3 − 5)ଶ =   ඥ(3)ଶ + (−2)ଶ    =  √9 + 4  =  √13  इकाई 

ABC मŐ AB = BC + CA है अत: तीनो ंिब̢ दु संरेखी हœ इसिलए चतुभुŊज बनना संभव नही ंहै ।  

(iii) A (4, 5) B (7, 6) C (4, 3) D (1, 2) 

AB = ඥ(7 − 4)ଶ + (5 − 6)ଶ = ඥ(3)ଶ + (−1)ଶ  =  √9 + 1   =  √10  इकाई 

BC = ඥ(7 − 4)ଶ +  (6 − 3)ଶ = ඥ(3)ଶ + (3)ଶ  =  √9 + 9  =  √18 = √2𝑋9 = 3√2 इकाई 

CD = ඥ(4 − 1)ଶ +  (3 − 2)ଶ = ඥ(3)ଶ + (1)ଶ  =  √9 + 1  =  √10  इकाई 

DA = ඥ(1 − 4)ଶ +  (2 − 5)ଶ = ඥ(−3)ଶ + (−3)ଶ  =  √9 + 9  =  √18 = √2𝑋9 = 3√2 इकाई 

AB = CD , BC = DA 

आमने सामने की भुजाओ ंकी ल̱ बाईयां समान हœ ।  

AC = ඥ(4 − 4)ଶ +  (5 − 3)ଶ = ඥ(0)ଶ + (2)ଶ  =  √0 + 4  =  √4   = 2 इकाई 

BD = ඥ(7 − 1)ଶ +  (6 − 2)ଶ = ඥ(6)ଶ + (4)ଶ  =  √36 + 16  =  √52   =√4𝑋13 = 2√13 इकाई 

िवकणŊ बराबर नही ंहै अथाŊत AC ≠ BD  

अत: ABCD एक समा̢ तर चतुभुŊज है ।  

 

 

 



 

Ů. 7 x-अƗ पर İ̾थत वह िब̢ दु ǒात कीिजए िक जो (2, -5) और (-2, 9) से समदूर̾ थ है ।  

हल :- माना x-अƗ पर İ̾थत वह िब̢ दु P (x, 0) है ।  

यह िब̢ दु A (2, -5) और B (-2, 9) से समदूर̾ थ है ।  

 अत: PA = PB 

  ඥ(𝑥 − 2)ଶ +  (0 + 5)ଶ = ඥ(𝑥 + 2)ଶ +  (0 − 9)ଶ  

            दोनो ंपƗो ंका वगŊ करने पर  

 (x – 2)2 + (0-5)2 = (x+2)2 + (0-9)2  

 x2 – 4x + 4 + (5)2 = x2 + 4x + 4 + (-9)2  

 x2 – 4x + 4 + 25 = x2 + 4x + 4 + 81 

 x2 – 4x + 29 = x2 + 4x + 85 

 x2 – 4x –x2 – 4x = 85 – 29 

- 8x = 56 

x = 
ହ଺

ି଼
 

x = - 7 

 अत: x-अƗ पर İ̾थत वह िब̢ दु ( -7, 0) होगा ।  

 

Ů.8 y का वह मान ǒात कीिजए िजसके िलए िब̢ दु P (2, -3) और Q (10, y) के बीच की दूरी 10 माũक है ।  

हल :- िब̢ दु P (2, -3) और Q (10, y) 

 PQ = 10 

 ඥ(10 − 2)ଶ +  (𝑦 + 3)ଶ = 10 

          वगŊ करने पर  

 (10 – 2)2 + (y+3)2 = 100 

 (8)2 + y2 + 6y + 9 = 100 

 64 + y2 + 6y + 9 = 100 

 y2 + 6y + 73 = 100 

 y2 + 6y +73 – 100 = 0 

 y2 + 6y – 27 = 0 

 y2 + 9y – 3y -27 = 0 

 y(y+9) -3 (y+9) = 0 

 (y+9) (y-3) = 0 

 y+9 = 0 या y – 3 = 0 

 y = -9 या y = 3 

 

 

 



 

Ů.9 यिद Q (0, 1) िब̢ दुओ ंP (5, -3) और R (x, 6) से समदूर̾ थ है तो x का मान ǒात कीिजए । दूरीयां QR और  

PR भी ǒात कीिजए ।  

हल :- P (5, -3), Q (0, 1) और R (x, 6) 

 PQ = ඥ(5 − 0)ଶ +  (−3 − 1)ଶ = ඥ(5)ଶ +  (−4)ଶ = √25 + 16  = √41  

          QR = ඥ(𝑥 − 0)ଶ +  (6 − 1)ଶ = ඥ(𝑥)ଶ +  (5)ଶ = √𝑥ଶ +  25 

          ̋ योिंक PQ = QR 

 √41  = √𝑥ଶ +  25 

          दोनो ंपƗो ंका वगŊ करने पर 

 41 = x2 + 25 

 x2 = 41 – 25 

 x2 = 16 

 x = ±4 

यिद x = 4 है तो िब̢ दु R (4, 6) होगा तथा यिद x = - 4 है तो िब̢ दु R (-4, 6) होगा ।  

 

यिद R (4, 6) हो तो  

QR = ඥ(4 − 0)ଶ +  (6 − 1)ଶ = ඥ(4)ଶ +  (5)ଶ = √16 +  25 = √41  इकाई  

 PR = ඥ(5 − 4)ଶ + (−3 − 6)ଶ = ඥ(1)ଶ +  (−9)ଶ = √1 +  81 = √82  इकाई  

यिद R (-4, 6) हो तो  

QR = ඥ(−4 − 0)ଶ + (6 − 1)ଶ = ඥ(−4)ଶ + (5)ଶ = √16 +  25 = √41  इकाई  

 PR = ඥ(5 + 4)ଶ + (−3 − 6)ଶ = ඥ(9)ଶ +  (−9)ଶ = √81 +  81 = √162  = √81𝑋2  = 9√2इकाई  

 

Ů.10 x और y मŐ ऐसा संबंध ǒात कीिजए िक िबंदु (x, y) िब̢ दुओ ं(3, 6) और (-3, 4) से समदूर̾ थ है ।  

हल :- िब̢ दु P (x, y) A (3, 6) और B (-3, 4) 

 PA = PB 

 ඥ(𝑥 − 3)ଶ +  (𝑦 − 6)ଶ = ඥ(𝑥 + 3)ଶ +  (𝑦 − 4)ଶ  

            दोनो ंपƗो ंका वगŊ करने पर  

 (x – 3)2 + (y-6)2 = (x+3)2 + (y-4)2  

 x2 – 6x + 9 + y2 – 12x + 36 = x2 + 6x + 9 + y2 – 8y + 16 

 x2 + y2 – 6x – 12y + 45 = x2 + y2 + 6x – 8y + 25 

 x2 + y2 – 6x – 12y + 45 - x2 -  y2 -  6x  + 8y - 25 = 0 

-12x – 4y +20 = 0 
दोनो पƗो ंमŐ -4 का भाग करने पर  
3x + y – 5 = 0 
3x + y = 5 
x और y मŐ िन̱ न संबंध होगा 3x + y = 5 


